

Вырезка из газеты

КРАСНАЯ  
ЗВЕЗДА

от 9 ИЮН 1980

г. Москва

Газета №

## ЗДЕСЬ БЫВАЛ М. ГОРЬКИЙ

В двадцатые годы здоровье Алексея Максимовича резко ухудшилось, и по настоянию Владимира Ильича Ленина Горький уехал лечиться за границу. Здесь, в Бад-Заарове, он жил с октября 1922 по июль 1923 года. И конечно же, много работал, о чем свидетельствуют документы.

— Как известно, — рассказывает директор музея Эрика Рацки, — Максим Горький проживал по нынешней улице Карла Маркса, 15, здесь же и размещался поначалу музей. Но со временем он уже не смог вмещать всех желающих. Наш новый, вот этот дом мы открыли в канун столетия со дня рождения писателя, здесь побывали многие тысячи туристов из разных уголков земного шара.

Вот некоторые из записей в книге отзывов.

«Посетив музей, посвященный истинно русскому человеку А. М. Горькому, мы ушли с чувством высокой гордости за нашу прекрасную Родину, давшую миру такого писателя. Мы как будто побы-

вали на родных волжских берегах.

Группа туристов из Горького».

«Талант Максима Горького, как и талант Гейне и Шиллера, Баха и Бетховена, принадлежит всему миру.

Лейтенант Сергей Новиков». Интерес современников к жизнедеятельности основоположника социалистического реализма — яркое подтверждение огромной его популярности.

Большой ценностью музея являются воспоминания жителей Бад-Заарова, встречавшихся с писателем, редкие фотографии, документы. Гордость музея — роман «Мать», изданный на немецком языке в 1907 году.

Эрика Рацки и ее коллеги — Ренате Бергер и Рут Шдигель делают большое и доброе дело по интернациональному воспитанию: экскурсии, викторины, Горьковские чтения для рабочих, студентов, школьников, воинов братских армий проводятся довольно часто. Или, к примеру, встреча, на ко-

торой довелось присутствовать автору этих строк. За русским самоваром — немецкие школьники и воины Советской Армии. Среди них пожилая женщина — Ирмагарт Шустер.

— Я была маленькой, когда здесь, в Бад-Заарове, впервые увидела Горького. Он жил неподалеку от нас, мы часто встречались, и он угощал меня и моих подруг конфетами. Конечно, я тогда не могла знать, кто этот большой и добрый русский человек. И только много позднее, в 1929 году, я прочла его роман «Мать».

Фрау Шустер вспоминает интересные детали, говорит о любви к творчеству Горького во всем мире.

Майор  
Р. ЗВЯГЕЛЬСКИЙ.

На снимках: 1. 1923 г. А. М. ГОРЬКИЙ в Бад-Заарове. 2. Советские воины, приехавшие с экскурсией в Бад-Зааров, после посещения музея. 3. Рассказывает И. ШУСТЕР.

Фото автора.



Бад-Зааров — маленький курортный городок на востоке Германской Демократической Республики. Главная его достопримечательность — двухэтажный рубленый дом в русском стиле, обремененный резными ажурными наличниками на окнах и крыльце. Здесь расположился музей А. М. Горького. Все, что в нем экспонируется, наверняка для многих посетителей открывает малоизвестные страницы жизни великого пролетарского писателя.

